

大疫当前，美国欠费更欠道义

■新华社记者 刘石磊

在国际社会共同抗击新冠肺炎疫情的关键时期，美国却依然拖欠世界卫生组织会费并计划大幅削减全球卫生项目拨款，引起国际舆论哗然。“超级大国”的这一行为，拖欠的不仅是会费，更是国际道义和大国责任。

世卫组织网站显示，截至今年2月29日，美国2019年的会费仍拖欠大半，2020年总额超过1.2亿美元的会费分文未付。根据白宫日前向国会提交的2021财年联邦政府预算报告，明年向世卫组织提供的资金支持仅为5800万美元，注定继续“欠费”。

当前，新冠肺炎疫情在全球多地暴发并扩散蔓延，中国以外确诊病例数已超过中国国内病例数。紧急关头，开展

国际联防联控合作的必要性进一步上升，而强化世卫组织作为全球公共卫生安全合作平台的作用尤为重要。

作为守望者，世卫组织通过深入、科学的观察分析，为全球提供最新疫情信息和预警；作为协调者，世卫组织整合全球科研力量，确定针对新冠病毒的优先研究领域；作为推动者，世卫组织向防疫能力较弱的国家提供检测试剂盒和防护设备，组织培训当地卫生人员提高诊治水平……这些努力和行动，在此次应对疫情的过程中得到国际社会广泛肯定和赞扬。

大疫当前，美方的做法对世卫组织而言无异于“釜底抽薪”，伤害的是全球抗击疫情的共同努力。

美国此举，违背了契约精神。世卫组织明确规定，会员国应按本国的财富

和人口状况交纳相应数额的“评估会费”，这是该组织资金的重要来源。作为会员国，美国理应遵守世卫组织《组织法》，按期如数交费，履行其应尽的国际义务。实际上，美国早就成了欠账“老赖”，长期拖欠联合国会费超过十亿美元。

美国此举，背离了国际道义。疫情“大流行”之际，各国更需守望相助，构建抗疫的全球统一战线。世卫组织等机构13日发起“新冠肺炎团结响应基金”，呼吁个人和组织为全球抗疫作出贡献，国际社会纷纷响应。此前，中国政府向世卫组织捐款2000万美元，用以支持世卫组织开展相关国际合作。

美国是国际社会的重要成员，面对公共卫生安全等全球性挑战，理应承担

大国责任。事实却截然相反。事关利益，处处要“美国优先”；涉及义务背信弃义——2017年以来，美国先后退出联合国教科文组织、人权理事会、《巴黎协定》、伊核协议、中导条约等，其单边主义和“美国优先”政策不仅遭到国际社会强烈批评，在美国国内也引发巨大争议。

病毒无国界，疫情之下任何国家都不可能独善其身，唯有团结才能形成抗疫的全球合力。美方削减对世卫组织和全球卫生事业的支持，与当前国际社会众力同趋的主流意愿背道而驰，不利于抗疫大局，不符合自身安全利益，破坏的是美国的国家信誉。正如美国《外交事务》杂志日前刊文所言，外交需要信誉，在危机时期尤其如此。

(新华社北京3月16日电)

画中有话



青海省人民政府3月15日发布公告称，全省所有餐饮经营单位(含酒店、餐馆、早餐店、夜宵店等)，即日起可全面恢复营业。
新华社发 徐骏 作

恢复营业

散播“政治病毒” 破坏全球抗疫合力

■新华社记者 杜白羽

当前，新冠肺炎疫情在全球快速蔓延，中国境外确诊病例已破六万。在此关键时刻，一些美国政客却借疫情煽动歧视，大肆散播抹黑攻击中国的“政治病毒”。大疫当前，兜售“政治私货”、借病毒污名化贬低他国，险恶又幼稚，只会阻断国际协作交流渠道，破坏全球抗疫合力。

且看美国国务卿蓬佩奥和美总统国家安全事务助理奥布莱恩等人轻慢的政治表演。他们要么坚持将新冠病毒称为“武汉病毒”“中国病毒”，要么诬称“中国的处理方式不正确”“掩盖疫情”。中国强有力的行动为全球抗疫“赢得宝贵时间”，已获国际社会公认。但这些所谓政治精英视而不见，念念不忘反华遏华。新冠病毒是全球公敌，竟然也成为他们的反华“武器”。

政治辱骂与抹黑并不能使美国再次伟大。当前美国国内的抗疫形势很严峻，美政府应对迟缓遭各方诟病。“中国实施的严厉隔离措施为我们赢得了时间，我们是否利用这段时间做了有益的准备？”美国战略与国际研究中心高级副总裁兼全球卫生政策中心主任斯蒂芬·莫里森如此质问。

疫情像一面镜子，照见良知、责任与担当，也照见傲慢、偏见与无知。妄称“中国是东亚病夫”、对武汉和意大利的“封城”措施采取双重标准看待，都是这种顽固偏见的反映。

面对疫情全球“大流行”，各国既要打好本土阻击战，也要加强国际合作。在这种关键时刻，搬弄是非、“抹黑”“甩锅”，无益于本国疫情防控，也与国际社会主流民意离心离德，只会浪费宝贵时间，贻误抗疫时机。

正如16名国际卫生法学家日前在《柳叶刀》上发表的文章所言，基于恐惧、谣传、种族主义和仇外心理的应对措施，无法将人们从新冠疫情这类突发事件中拯救出来。病毒无国界，以团结互助取代各自为战，以同心同德代替自私狭隘，各国同舟共济，才能最终赢得全球抗疫的胜利。

(新华社北京3月15日电)

面对疫情，当摘掉“有色眼镜”

■新华社记者 郑汉根

近日，面对国际疫情形势最新发展，西方媒体开始传出更多肯定中国抗疫努力、反思西方某些国家应对不力的声音。

美国福克斯新闻网等媒体报道了中国抗疫的经验，借专家之口肯定中国免费治疗感染者等措施。《纽约时报》也发表题为《中国为西方争取了时间，西方却白白浪费了》的文章，对中国抗疫努力“说了一句公道话”。

在中国发生疫情之初，不少西方媒体和舆论带着傲慢和偏见评论甚至否定中国抗疫的做法，发出“中国的严格防控措施侵犯人权”“专制政府的做法”等许多谬论。而今，中国有力有效的抗疫措施，越来越得到国际卫生专家和舆论的肯定，这些谬论也失去了市场。

在肆虐的病毒面前，最重要的是有效应对疫情、护佑民众健康，这是一个不难理解的基本常识。把合理的应对方案、为民众健康采取的有力措施，用政治化的“有色眼镜”来观察，只能得到歪曲事实的解读。在生命面前，意识形态偏见其

实也是一种可怕的病毒。

国际社会看到，疫情发生以来，中国政府把人民的生命安全和健康放在第一位，带领全国人民万众一心抗击疫情，疫情防控形势继续积极向好。同时，中国人民本着民胞物与的情怀，尽己所能对遭受疫情影响较严重国家施以援手，在与国际社会的抗疫合作中，展现对人类命运共同体理念的践行与担当。

日前，意大利第二大报《共和国报》一组网络图片，触动了广大网友。该报将其脸书、推特的封面图，特意换成在武汉英勇抗疫的中国医生的照片，以此向中国援助意大利抗疫表示感谢与致敬。

此次疫情发生以来，中国与意大利、韩国、日本等国互相帮助抗击疫情的做法，正是命运与共、同舟共济的最好见证，也是对那些固守意识形态偏见做法的最有力回击。

为遏制疫情蔓延、救治感染者，在抗疫措施上互通有无、相互借鉴，应是国际“大家庭”正确的抗疫姿态。大疫当前，请让一切护佑生命的科学方法充分服务人类，请狭隘的意识形态偏见闪开。

(新华社北京3月16日电)